
Μ
ε σύνθημα «όχι κόμματα αλλά
πραγματική δημοκρατία», οι
Ευρωπαίοι πολίτες κατέβηκαν
στους δρόμους για την «Ευ-
ρωπαϊκή Επανάσταση της

29ης Μαΐου», όπως ονομάστηκε. Τις κινητο-
ποιήσεις των «Αγανακτισμένων» στην Ευρώπη
και Κύπρο, μας αναλύουν ο Ελλαδίτης δρ Βα-
σίλης Καρδάσης, ο οποίος διδάσκει οικονομι-
κή ιστορία στο Οικονομικό Τμήμα του Πανεπι-
στημίου Κρήτης και ο Κύπριος κοινωνιολόγος
Γρηγόρης Ιωάννου.

Το ευρωπαϊκό καλοκαίρι ακολουθεί την αραβική
άνοιξη; Είναι μια απάντηση στην καθολική κρίση που
περνάει το κοινωνικό και οικονομικό σύστημα στις χώ-
ρες της Ευρώπης που βρίσκονται στα πρόθυρα χρεο-
κοπίας. Οι κινητοποιήσεις είναι μια απάντηση στην
οδυνηρή πραγματικότητα που βιώνουν οι λαοί της Ευ-
ρώπης και κυρίως έχει να κάνει με την οικονομία. Ταυ-
τόχρονα έχουμε μια κρίση του πολιτικού συστήματος,
η οποία είναι προφανής σε όλες τις χώρες και αυτό
εξαναγκάζει τους νέους να ανταποκριθούν σε πρω-
τοβουλίες που ανασύρθηκαν μέσω του Facebook
και Twitter.

Αυτό δείχνει τη δύναμη της νέας τεχνολογίας; Ναι,
αυτό είναι το χαρακτηριστικό στοιχείο των εξεγέρ-
σεων που είδαμε στις χώρες της Βόρειας Αφρικής και
το μιμήθηκαν οι νέοι της Ευρώπης. Πρόκειται για μια
επικοινωνία που γίνεται με πολύ εύκολο τρόπο, είναι
πολύ μαζική και το κυριότερο συγκινεί τους νέους διό-
τι δεν υπάρχει ο παράγοντας που τους απωθεί, οι πα-
ραδοσιακές πολιτικές και κομματικές δυνάμεις.

Δεν είναι μόδα των τεχνολογιών, όπως είπε ο Αντι-
πρόεδρος Πάγκαλος; Είναι λάθος η εκτίμηση του κ.
Πάγκαλου ότι είναι κάτι το προσωρινό, ότι είναι μόδα
των τεχνολογιών.

Ποιες προοπτικές έχει αυτή η κινητοποίηση; Δεν εί-
μαι τόσο αισιόδοξος. Βγήκαν στους δρόμους ειρηνι-
κά, με απίστευτη συνέπεια και αυτοοργάνωση. Στην
Πλατεία Συντάγματος χιλιάδες κόσμου συζητούν, συ-
ναποφασίζουν, παίρνει το λόγο όποιος το ζητήσει, χω-
ρίς προετοιμασίες, χωρίς να υπάρχει εκ των προτέ-
ρων εχθρική αντιμετώπιση. Εκείνο που με κάνει να εί-
μαι πολύ συγκρατημένος είναι ότι σε αντίθεση με τις
αφρικανικές χώρες, στην Ευρώπη είναι πολύ έντονο
το μικρόβιο της παρέμβασης κομματικών ομάδων, για
να καθοδηγήσουν μερίδες της αρχικής αυτόνομης ορ-
γάνωσης. Στην Αθήνα προσπάθησαν να μπουν μέσα
ομάδες αναρχικών, αριστεριστές, ακροδεξιοί. Προ-
σωρινά έχουν αποκρουστεί. Έχω όμως αυτή την αγω-
νία. Υπάρχει ένας κίνδυνος το όλο πράγμα να εκ-
πνεύσει. Ελπίζω ότι δεν θα γίνει. 

Αυτή η κινητοποίηση έχει θετικά χαρακτηριστικά;
Βέβαια, και μόνο το γεγονός ότι ο κόσμος βγαίνει από
το σπίτι, ότι μέσα σε συνθήκες πολύ μεγάλης κρίσης
αποφασίζει να διαμαρτυρηθεί έμπρακτα με την πα-
ρουσία του σε μεγάλες πλατείες, είναι ένα θετικό ση-
μάδι. Επιτέλους ο κόσμος ξυπνά!

Απέτυχε η πολιτική και πήρε ο κόσμος τη μοίρα στα
χέρια του; Δυστυχώς απέτυχε η πολιτική και τα κόμ-
ματα και ο κόσμος προσπαθεί να φανεί ότι παίζει πρω-
ταγωνιστικό ρόλο. 

Μπορεί ο κόσμος να καθορίσει τις εξελίξεις; Νομί-
ζω ότι αυτό είναι το μεγάλο ερώτημα. Για μένα είναι
έκπληξη που συνέβη αυτό στην Ελλάδα, δεν είναι έκ-
πληξη αυτό που συνέβη στην Ισπανία. Η Ελλάδα είναι
μια χώρα όπου ο κομματισμός, η πολιτική μέσω των
κομμάτων είναι πολύ έντονη.

Γιατί απέτυχε η πολιτική; Στην Ελλάδα πρέπει να μας
κάνει να προβούμε σε μια αυτοκριτική εμάς τους με-
γαλύτερους, για τη μεταπολιτευτική περίοδο. Κυ-
ριάρχησε ο δικομματισμός, οι πελατειακές σχέσεις, η
υποστήριξη σε κάθε λαϊκό αίτημα από τις ηγεσίες κυ-
ρίως της αριστεράς, ως εκ τούτου ο κόσμος κουρά-
στηκε. Ξαφνικά είδε ότι τα κόμματα συμμετέχουν σε
μια συμπαιγνία σε βάρος τελικά του κοινωνικού συμ-
φέροντος, γιατί η σημερινή κατάσταση έχει κάποιους
ενόχους. Σε ό,τι αφορά το ευρωπαϊκό παράδειγμα, θε-
ωρώ ότι γενικά οι νέοι αισθάνονται έξω από τα κέ-
ντρα λήψεως αποφάσεων. Αγωνίζονται να μπουν στα
πανεπιστήμια, παίρνουν ένα πτυχίο το οποίο δεν έχει
αντίκρισμα, η ανεργία είναι καθολικό φαινόμενα. Όταν
βλέπει κάποιος τα όνειρα και προσδοκίες του να θρυμ-

ματίζονται από τους πολιτικούς και την πολιτική, το μό-
νο που του μένει είναι να διαμαρτυρηθεί ή να αγανα-
κτήσει για όσα συμβαίνουν γύρω του.

Η λύση είναι να ταχθώ εναντίον των κομμάτων ή εί-
ναι πιο βαθιά; Η λύση του προβλήματος σαφώς είναι
πιο βαθιά και τίθεται το ερώτημα αν είναι το τέλος αυ-
τών των ιδεολογιών. Θα μπορούσε κανείς να πει ότι
είναι μια χρεοκοπία των όποιων ιδεολογιών, μια αδυ-
ναμία προσαρμογής στις νέες πραγματικότητες. Με-
τά την πτώση του τείχους του Βερολίνου και του ανα-
τολικού μπλοκ ο μαρξισμός διέρχεται μια απίστευτη
κρίση. Σκεφτείτε τι διέρχονται οι δυνάμεις που στη-
ρίζουν το αστικό σύστημα, δηλαδή οι δυνάμεις που
διαχειρίζονται τις τύχες των κρατών της Ευρώπης και
εννοώ κυρίως τα συντηρητικά και σοσιαλδημοκρατι-
κά κόμματα, αυτά που οδήγησαν στο δημόσιο χρέος
και στα πρόθυρα της χρεοκοπίας που ζούμε σήμερα. 

Θα γεννηθεί μια νέα ιδεολογία μέσα από τους νέ-
ους; Είμαι στο Πανεπιστήμιο και έρχομαι συνεχώς σε
επαφή με τους νέους, οι οποίοι θα βρουν τον δρόμο
τους, θα έλθουν σε σύγκρουση με τους μεγαλύτερους
γιατί στο τέλος εμείς τους παραδίδομε μια κοινωνία
που σε όλα τα επίπεδα είναι απολύτως απαξιωμένη. 

Έχουν κάτι να προτείνουν ή απλά διαμαρτύρονται;  Σε
αυτή τη φάση διαμαρτύρονται αλλά αυτή είναι και η βά-
ση της αναζήτησης μιας προοπτικής, διότι αν δεν δια-
μαρτυρηθείς, δεν μπορείς να προτείνεις κάτι καινούρ-
γιο. Νομίζω ότι είμαστε στην αρχή μιας διαδικασίας.

Δεν ξέρουμε τι να ζητήσουμε; Ναι, αυτό ισχύει δεν
ξέρουμε τι να ζητήσουμε, αλλά ας αφήσουμε τα πράγ-
ματα να εξελιχθούν, ας αφήσουμε τους νέους να μι-
λήσουν με τον τρόπο τους και νομίζω ότι θα βρουν το
δρόμο τους. Από όλη αυτή την ιστορία κάτι θα προ-
κύψει προς τη θετική κατεύθυνση. 

Πώς βλέπετε να εξελίσσονται οι κινητοποιήσεις;
Νομίζω ότι είναι πολύ νωρίς να πούμε. Εκείνο που βλέ-
πω είναι ότι η ρύθμιση τελικά του προβλήματος θα
προκύψει από μια πολιτική λύση. Δεν μπορεί η Ελλά-
δα να δανείζεται συνεχώς. Το γεγονός ότι διαμαρτύ-
ρονται τόσοι πολλοί, θα οδηγήσει στην επίσπευση
μιας πολιτικής λύσης που μπορεί να δώσουν οι δα-
νεισμοί του εξωτερικού, το Διεθνές Νομισματικό Τα-
μείο, η Τράπεζα Επενδύσεων κ.λπ. Είμαστε ένα χρό-
νο στο μνημόνιο και λύση δεν βλέπουμε. Νομίζω ότι
κάποια στιγμή μπορεί να ληφθεί η πολιτική απόφαση
όπου θα περιορίζεται το χρέος κατά ένα ποσοστό. Σε

αυτό μπορεί να συμβάλει πάρα πολύ η κινητοποίηση
των χιλιάδων του κόσμου. Αυτός ο κόσμος βιώνει κα-
θημερινά το πρόβλημα, είναι ένας κόσμος ανέργων,
που έχει μειωθεί το εισόδημά του και ενώ κάνει θυ-
σίες, δεν βλέπει καμιά προοπτική. Αυτό είναι το πιο
τραγικό από όλα. Έζησα αυτό το διάστημα στην Κύ-
προ, αυτό που αντιμετωπίζει σήμερα η ελληνική οι-
κογένεια, εσείς δεν μπορείτε να το φανταστείτε. Εί-
ναι η εξαφάνιση της μεσαίας τάξης. Η σκηνή που έδει-
ξαν τα ΜΜΕ να κτυπάνε την κατσαρόλα, ξεκίνησε από
τη Χιλή το 1973, έχει ένα παρελθόν. Η μεσαία τάξη
λέει ότι είναι άδειες οι κατσαρόλες, δεν έχει εισόδη-
μα για να επιβιώσει.

Οι πολιτικοί πώς εισπράττουν όλα αυτά; Οι πολιτι-
κοί βρίσκονται στο κέντρο του προβλήματος. Οι απο-
δοκιμασίες όσων βγαίνουν στους δρόμους είναι απί-
στευτες εδώ και πολύ καιρό, αγανακτισμένοι πολί-
τες τους επιτίθενται, τους γιαουρτώνουν, τους λοι-
δορούν.

Το βράδυ κοιμούνται; Αυτό που λέμε ατομική συ-
νείδηση είναι ένα πράγμα που όπως ξέρετε είναι δυ-
στυχώς απόλυτα ελαστικό στον κάθε άνθρωπο. Κοι-
μούνται και επί χρόνια τσακώνονται μεταξύ τους στην

τηλεόραση για το ποια είναι η επιθυμητή λύση. Αυτοί
που μας έφεραν το πρόβλημα, είναι δυνατόν να έχουν
και τη λύση; Αυτό το πρόβλημα το διαχειρίζονται ηγε-
σίες που νομίζω ότι ο κόσμος τις θεωρεί απολύτως
ανάξιες. 

Το σύνθημα είναι «όχι στα κόμματα αλλά πραγμα-
τική δημοκρατία». Ποια είναι η πραγματική δημο-
κρατία; Αυτό είναι το ζήτημα. Πραγματική δημοκρα-
τία σημαίνει ουσιαστικά αλλαγή του πολιτικού οικο-
δομήματος, άλλη διαμόρφωση κομμάτων, συνδικα-
λιστικών οργανώσεων και φορέων, άλλου τύπου ορ-
γάνωση κάθε κοινωνικού κινήματος. Δεν έχει κανέ-
νας τα μοντέλα για να προτείνει κάτι τέτοιο. Είναι σί-
γουρο ότι χρεοκοπεί το υπάρχον σύστημα. Πρέπει
να έχουμε την περιέργεια και την αγωνία του τι θα
προκύψει από όλον αυτόν τον κόσμο που συρρέει στις
πλατείες. Εκείνο που πρέπει να κρατήσουμε είναι ότι
οι άνθρωποι που για χρόνια κυριάρχησαν καταστά-
σεις, έχουν παντελώς χρεοκοπήσει και νομίζω ότι θα
δούμε πολύ ακραία φαινόμενα, αν τα πράγματα χει-
ροτερέψουν. Διότι κάθε άνεργος δεν είναι ένα νού-
μερο στις στατιστικές, είναι ένας άνθρωπος, είναι μια
καινούργια προσωπική τραγωδία. 

14/Η ΑΛΛΗ ΟΨΗ 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2011

Δυστυχώς απέτυχε η πολιτική και τα
κόμματα και ο κόσμος προσπαθεί να
φανεί ότι παίζει πρωταγωνιστικό ρόλο 

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΑΡΔΑΣΗΣ: Αν δεν διαμαρτυρηθείς, δεν μπορείς να προτείνεις κάτι καινούργιο

ΕΓΙΝΑΝ και στην Κύπρο, Λευκωσία και Λεμεσό μι-
κρές συγκεντρώσεις την περασμένη Κυριακή και
σύμφωνα με τον Κύπριο κοινωνιολόγο Γρηγόρη Ιω-
άννου «η κινητοποίηση είχε πιο σαφές περιεχό-
μενο, πιο συγκεκριμένη στόχευση, ήταν ενάντια
στον καπιταλισμό σε αντίθεση με την Ελλάδα που
είναι πιο θολό το τοπίο στο τι ακριβώς γίνεται. Εκεί
υπάρχει μια άρνηση ως προς τη συμμετοχή όχι μό-
νο των κομμάτων αλλά και των οργανώσεων στο
σύνολο τους. Ένα παράξενο φαινόμενο».

Δείχνει μια απαξίωση της πολιτικής; Ναι, το αί-
τημα άμεση δημοκρατία είναι μια κριτική του πο-
λιτικού συστήματος, όπως είναι σήμερα. Το θέ-
μα είναι ότι δεν υπάρχει μια αντιπρόταση, κάποια
συγκεκριμενοποίηση του αιτήματος για άμεση
δημοκρατία.

Γιατί στην Κύπρο ο κόσμος δεν βγαίνει στους
δρόμους, μόνο «οι συνήθεις ύποπτοι»; Οι συν-
θήκες στην Κύπρο είναι πολύ διαφορετικές από
ό,τι στην Ελλάδα και στην Ισπανία. Υπάρχει κρίση
και στην Κύπρο, ανεργία, όμως δεν μπορεί να

συγκριθεί η κοινωνικοοικονομική κατάσταση της
Κύπρου με το τι γίνεται στην Ελλάδα.

Είμαστε μέρος της μεγάλης ευρωπαϊκής οικο-
γένειας, γιατί δεν αντιδρούμε στο τι συμβαίνει στο
γείτονά μας, διότι αυτό μπορεί να επηρεάσει και
το δικό μας σπίτι; Είναι εύλογο το ερώτημά σας,
σίγουρα οι εξελίξεις σε μια χώρα επηρεάζουν την
άλλη, υπάρχει μια σχέση με την Ελλάδα, αλλά εί-
ναι διαφορετικές οι συνθήκες στην Κύπρο, τα ιδε-
ολογικά ρεύματα, οι συνθήκες λόγω και του Κυ-
πριακού.

Μια ημικατεχόμενη χώρα δεν θα έπρεπε εύ-
κολα να έβγαινε στους δρόμους; Η διαίρεση της
Κύπρου λόγω της εισβολής του ’74 δημιούργησε
μια έκρυθμη κατάσταση στο νησί τα αμέσως επό-
μενα χρόνια. Σήμερα είμαστε πολύ μακριά από
την εποχή εκείνη που υπήρχε φτώχια, ανεργία,
κόσμος να ζει σε αντίσκηνα. Οι μόνοι που αντι-
στέκονται στη διχοτόμηση και την κατοχή από τον
τουρκικό στρατό είναι οι Τουρκοκύπριοι. 

Μήπως είμαστε βολεμένος λαός; Υπάρχει σί-

γουρα ένα πιο υψηλό βιοτικό επίπεδο στην Κύπρο
παρ’ ότι στην Ελλάδα και την Τουρκία. Νομίζω εί-
ναι προβληματικό να το γενικεύσουμε ότι όλος ο
λαός είναι βολεμένος, υπάρχουν διαβαθμίσεις,
κοινωνικές τάξεις, ανισότητες, άνεργοι, άνθρω-
ποι κάτω από το όριο της φτώχιας, υπάρχουν και
πολλοί πλούσιοι. 

Την Τρίτη έγινε μια άλλη συγκέντρωση δια-
μαρτυρίας των «Αγανακτισμένων στην Κύπρο»
στην Πλατεία Ελευθερίας. Ναι, νομίζω ότι πρό-
κειται για μια εθνικιστική συγκέντρωση η οποία
στόχευε στους μετανάστες και τον τουρκικό στρα-
τό. Από ό,τι φαίνεται είναι εντελώς διαφορετικό
το περιεχόμενο της κινητοποίησης της Τρίτης από
αυτό της Κυριακής. Το κάλεσμα της Κυριακής μι-
λούσε για επανάσταση ενάντια στον καπιταλισμό.
Το κάλεσμα της Τρίτης μιλούσε ενάντια στους
λαθρομετανάστες όπως αποκαλούν τους μετα-
νάστες χωρίς χαρτιά και γενικά την κατοχή. Οι ιστο-
σελίδες που το στήριζαν είναι ενάντια στην ομο-
σπονδία. Η ιστοσελίδα της Κυριακής μιλούσε για

ευρωπαϊκή επανάσταση, ενώ η ιστοσελίδα της
Τρίτης για αγανακτισμένους. Είναι εντελώς δια-
φορετικό από αυτό που γίνεται στις άλλες χώρες.
Στην Κύπρο τα πράγματα είναι πιο ξεκάθαρα.

Να περιμένουμε μερικά χρόνια για να δούμε
«αγανακτισμένους» Κυπρίους; Ναι, είναι δύσκο-
λο να γίνουν προβλέψεις από τη στιγμή που δεν
υπάρχει κάποιο συγκεκριμένο αίτημα, κάποιο
έναυσμα που να το προκαλέσει. Στην Ελλάδα ήταν
το μνημόνιο, τα μέτρα, οι νομοθεσίες που πέρα-
σαν, η πτώση μισθών, η ανεργία, στην Κύπρο δεν
φτάσαμε σε τέτοια σημεία, δεν επηρεάστηκαν οι
Κύπριοι πολίτες τόσο πολύ.

Υπάρχουν άλλες προγραμματισμένες κινητοποι-
ήσεις στην Κύπρο; Εξαρτάται πώς θα προχωρήσουν
οι κινητοποιήσεις σε άλλες χώρες, τι περιεχόμενο
θα αποκτήσουν. Στην Κύπρο δεν υπάρχει σήμερα η
κουλτούρα κινητοποίησης, υπήρχε πιο παλιά με άλ-
λα πλαίσια, αντίθετα με τους Τουρκοκύπριους που
από το 2000 και μετά, ανέπτυξαν την κουλτούρα
του δρόμου, με συχνές κινητοποιήσεις. 

Στην Κύπρο δεν υπάρχει η κουλτούρα κινητοποίησης
ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ: Δεν υπάρχει συγκεκριμένο αίτημα, κάποιο έναυσμα

Επιτέλους ο κόσμος ξυπνά και αναζητά ρόλο 

Να προτάξουμε την κοινωνία 
Προτείνατε να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα με απλά μαθήματα
Πολιτικής Οικονομίας; Αυτό είναι μεγάλη κουβέντα. Το μάθημα Πο-
λιτικής Οικονομίας λέει να προτάξουμε την κοινωνία. Ο δρόμος που
ακολουθήθηκε στο διεθνή χώρο ήταν ουσιαστικά ο δρόμος του νεο-
φιλελευθερισμού. Σήμερα ουσιαστικά εξαφανίζεται το κράτος πρό-
νοιας, περιορίζονται αυτά που λέγαμε ως κεκτημένα των κοινωνικών
τάξεων, των εργαζομένων και βρισκόμαστε μπροστά στο φάσμα της
εξαφάνισης του κράτους πρόνοιας. Αυτό έχει και κοινωνικές συνέ-
πειες. Γι’ αυτό λέω ότι είμαστε σε πάρα πολύ κακή κατάσταση και δεν
βλέπω τη διέξοδο. 
Πολλοί μιλούν για αναδιάρθρωση του χρέους… που σημαίνει χρεο-
κοπία, άλλοι μιλούν για επιστροφή στη δραχμή, αυτά δεν είναι απλώς
οδυνηρά σενάρια αλλά, αν εφαρμοστούν, θα μας γυρίσουν πολλές
δεκαετίες πίσω. Ακόμα και να υπάρξει συμφωνία για ένα νέο μνημό-
νιο, από πού θα προκύψουν αυτοί οι πόροι; Όταν δεν κινείται η αγο-
ρά από πού θα υπάρξουν τα έσοδα του κράτους; Η Ελλάδα δεν παρά-
γει τίποτα σήμερα. Ο κόσμος έμαθε να καταναλώνει περισσότερο
από αυτά που μπορούσε να έχει. Το πρόβλημα στην Ελλάδα είναι και
πρόβλημα νοοτροπιών. Από την ανεξαρτησία του ελληνικού κράτους

και μετά κυριάρχησε η αντίληψη ότι φταίνε οι ξένοι, φταίνε οι τρίτοι
για το πρόβλημά μας, ποτέ δεν καθίσαμε να πούμε ότι προφανώς
πρέπει να δουλέψεις περισσότερο για να απολαύσεις περισσότερα.
Το κορυφαίο βέβαια είναι ότι όλοι κλείναμε τα μάτια για σειρά ετών,
προβήκαμε σε μια απίστευτη ατομική δαπάνη και τη διαιώνιση ενός
πολιτικού συστήματος που μας έφερε εδώ. Δυο οικογένειες, δυο
κόμματα κυβερνούν τον τόπο εδώ χρόνια. Προφανώς ο ένας δίνει
συγχωροχάρτι στον άλλο.
Βέβαια και πολιτική λύση να έλθει, να χαριστεί ένα ποσό από αυτό
που χρωστά η Ελλάδα, το πρόβλημα δεν θα λυθεί αν δεν αλλάξει η
νοοτροπία; Αυτό πολύ καλά το είπατε. Αν με ένα μαγικό τρόπο κάποι-
ος μας έδινε τα χρήματα που χρωστά το ελληνικό δημόσιο, δεν θα
έλυνε το πρόβλημά μας, γιατί την επομένη θα συνεχίζαμε να κάναμε
τα ίδια πράγματα. Μέσα από την εκπαίδευση μπορεί κανείς να αλλά-
ξει τον τρόπο σκέψης και σε αυτό είμαστε πάρα πολύ πίσω. Θα πρέ-
πει να καταλάβουμε ότι είμαστε μέρος του προβλήματος. Δεν είναι
κακιά η Μέρκελ ούτε το Δ.Ν.Τ. Πανηγύριζε κόσμος με τη σύλληψη
του Στρος Καν, αυτό είναι μια απίστευτη ουτοπία. Κανένας δεν είναι
εναντίον μας. Προφανώς υπάρχει ο καπιταλισμός, το μεγάλο κεφά-

λαιο αλλά εμείς δανειστήκαμε, κανείς δεν μας υποχρέωσε. 
Από πού μπορεί να αντληθεί αισιοδοξία; Αφ’ ενός από τους νέους οι
οποίοι με έναν τρόπο διαγράφουν το παρελθόν, δεν ανήκουν σε αυ-
τούς που διαμόρφωσαν τη σημερινή κατάσταση, άρα μπορούν να
γεννήσουν φρέσκες ιδέες. Εμείς οφείλουμε με σεβασμό να αντιμε-
τωπίσουμε την όποια κινητοποίηση ιδεών στο χώρο των νέων. Αφ’
ετέρου από μια κοινωνία που ξυπνά συνολικά. 

Στις κινητοποιήσεις της Κυριακής η
Κύπρος ήταν εν μέρει απούσα. Δεν μου
κάνει εντύπωση. Έχω την εντύπωση
ότι η κυπριακή κοινωνία είναι πολύ συ-
ντηρητική και με χρονική καθυστέρη-
ση βιώνει πράγματα. Για παράδειγμα,
όταν ήμουν εκεί άκουσα ότι η κυβέρ-
νηση ήθελε να επιβάλει 1% περικοπή
των μισθών των δημοσίων υπαλλήλων
και υπήρξε αντίδραση. Τα έχασα κυ-
ριολεκτικά. Στην Ελλάδα οι μισθοί
έχουν περικοπεί 20% - 25% μέσα σε
ένα χρόνο και όχι δεν έχουμε βγει από
το πρόβλημα, αλλά βρισκόμαστε μπρο-
στά σε νέες περικοπές εισοδήματος.
Το ότι αντιδρά έτσι μια κοινωνία, με
ένα συντεχνιασμό, δηλαδή δεν βλέ-
πει το συλλογικό και κοινωνικό συμ-
φέρον, το επόμενο βήμα είναι να επι-
σπεύσει την εμφάνιση του προβλή-
ματος. Οι Κύπριοι πρέπει να συνειδη-
τοποιήσουν ότι αυτό που ζουν σήμε-
ρα, το επίπεδο εισροής που υπάρχει
το οποίο είναι υψηλό, δεν είναι κάτι το
οποίο έχουν εξασφαλισμένο για πά-
ντα. Πρέπει να υπάρξει μια εγρήγορ-
ση, μια συγκατάνευση διότι είμαστε
όπως όλες οι ευρωπαϊκές χώρες στα
πρόθυρα μια κοινωνικής έκρηξης. Δεν
μπορεί η Κύπρος να θεωρεί ότι είναι
έξω από το πρόβλημα. 

Το ότι δεν μας αφορά το τι κάνουν
οι εταίροι μας, είναι σαν να μην ανή-
κουμε μέσα στην ευρωπαϊκή οικογέ-

νεια; Μα όταν αρπάξει φωτιά το σπίτι
του γείτονά σου, είναι αρκετά πιθανό
να αρπάξει και το δικό σου φωτιά. Η
Ελλάδα είναι μια μικρή παράμετρος
της ΕΕ. Γιατί βλέπετε καθημερινές δη-
λώσεις της Μέρκελ, του Σαρκοζί για
την Ελλάδα; Διότι οι συνέπειες είναι
αλυσιδωτές. Όταν λοιπόν πάρει φω-
τιά η Ελλάδα, η Πορτογαλία, η Ισπανία
μη νομίζετε ότι θα μείνει έξω και η Κύ-
προς.

Το ότι δεν αντιδρούμε δείχνει εγω-
κεντρισμό; Αυτό αντανακλά ένα επί-
πεδο κοινωνικής συνείδησης. Και οι
Ελλαδίτες λένε «τι με νοιάζει αν ο Ιρλαν-
δός έχει πρόβλημα;» Εσείς το έχετε
ακόμη περισσότερο αυτό. Δεν είναι
έτσι όμως. Η Κύπρος παρέχει τουρι-
στικές και τραπεζικές υπηρεσίες, από
εκεί διαμορφώνεται το εθνικό εισό-
δημά της, αν αύριο μειωθεί η παρου-
σία των τουριστών διότι έχουν οικο-
νομικό πρόβλημα, δεν θα υποστείτε
τις συνέπειες; Συμβαίνει ένας έκδηλος
ατομικισμός, με το «εγώ μπορώ να δια-
χειριστώ το πρόβλημά μου». Όχι, δεν
μπορείς να το διαχειριστείς διότι είναι
ένα καθολικό πρόβλημα που ξεπερνά
τα όρια ενός εθνικού κράτους.

Είναι έλλειψη πολιτικής κουλτού-
ρας; Ναι, είναι έλλειψη πολιτικής κουλ-
τούρας και συλλογικής κοινωνικής συ-
νείδησης το να μη σκέφτεσαι ως εμείς
αλλά ως εγώ.

Οι Κύπριοι να αντιληφθούν
πως ό,τι έχουν σήμερα δεν

είναι διασφαλισμένο για πάντα 

ΕΠΙΘΕΣΗ ΣΤΑ ΚΕΚΤΗΜΕΝΑ
Ο καθένας θα εκμεταλλεύεται αυτή την κατάσταση για
να βγάζει τις δικές του θέσεις; Μα δεν μπορούν να εξα-
φανιστούν οι πολιτικές θέσεις και απόψεις του καθενός, να
μπουν κάτω από το χαλί. Για να γίνει κάτι καινούργιο πρέπει
να έχει κάποια χαρακτηριστικά, τα οποία δεν έχουν ακόμα
φανεί τουλάχιστον στην Ελλάδα.
Δεν μπορούμε να πούμε ότι είμαστε στα πρόθυρα μιας
κοινωνικής έκρηξης; Στην Κύπρο δεν είμαστε, σε πανευ-
ρωπαϊκό επίπεδο είναι δύσκολο να γίνουν προβλέψεις. Σί-
γουρα υπάρχει αύξηση των ανισοτήτων, μια επίθεση στα
κεκτημένα των εργαζομένων, μια διάβρωση του βιοτικού
επιπέδου σημαντικών κομματιών του πληθυσμού σε διά-
φορες χώρες. Στην Αγγλία είχαμε τις κινητοποιήσεις των
φοιτητών με την αύξηση των διδάκτρων, στη βόρεια Κύ-
προ είχαμε πρόσφατα μεγάλες κινητοποιήσεις για τα μέ-
τρα λιτότητας που επιβάλλει η κυβέρνηση Ερντογάν. Μι-
λούμε για συγκεκριμένες κινητοποιήσεις, δεν ξέρουμε αυ-
τή τη στιγμή αν θα γίνουν πανευρωπαϊκές και ίσως να είναι
ο μόνος τρόπος για να γίνει πραγματικά μια αλλαγή, που θα
έχει θετικό αντίκτυπο στις ζωές των ανθρώπων.
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